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Problema 1. Intélniri Partial | Punctaj
Barem Problema 1 10
Aruncarea pe verticald de jos in sus a primului mobil, cu viteza v,, este o miscare
uniform incetinita cu acceleratia a =—g . Viteza la un moment dat va fi: 0,75
V=Vp—g-t
Vlmin = 0 0, 50
Vlmax = VOl
Coordonata la un moment dat va fi:
.. gt 0,75
a h=vy, -t 5 3
Coordonata admite un maxim pentru:
v
Uax = f 0,50
care reprezinta si timpul de urcare al primului mobil.
2
hlmax - g 0,50
h1min =0
b.1. Din text rezulta ca timpul de miscare al primului mobil (de la plecare pana la
intalnire) este egal cu timpul de urcare, iar altitudinea de Intalnire este:
0,25
V L)
hy = Py = igl
In aceste conditii, mobilul al doilea se misca pe distanta:
g 2 0,50
h, = Vo -t _tO)_E(tul ~t))
h, = M 0,25
v v Y
Voz'(ﬂ_toj_g(&_toJ _Vou 0.25
g 2\ 9 29
9% 1§ —2-(Vos = Voa)- 9 -ty + 25, — 2, - Vg, =0 0,25
Solutia acestei ecuatii (convine numai pentru semnul plus in fata radicalului) ne
b. | d@ conditia ceruta (intarzierea t, pentru ca intalnirea mobilelor in punctul 3
culminant atins de primul mobil): 0,50

—Vpo \/Voz V01

b.2. Intarzierea t, pentru intdlnirea mobilelor la urcarea acestora trebuie sd
indeplineascé conditia:

0,50
—Voo \/Voz Vo1

b.3. Intirzierea t, pentru intalnirea mobilelor la coborirea primului mobil si

ty =

ty <

urcarea celui de al doilea mobil trebuie sa indeplineasca conditia:

0,50
Voo t \l 2V01
g

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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Iniltimea maxima la care poate avea loc intalnirea este iniltimea maximi la care
ajunge cel de-al doilea corp:
A 0,75
_ Yoo
2max Zg
Coordonata primului corp in timpul coborarii:
N 0,75
29 2
c. | Momentul in care are loc intalnirea: 3
[2 .2
(- Vo1 — Voo 0,50
g
V
r=t—-092 0,50
g
Rezulta:
_ Vo +4/VE — Vo, 0,50
g
Oficiu 1

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de

elev.
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Problema 2. Corpuri identice ... plane diferite Partial | Punctaj
Barem Problema 2 10
Din expresia randamentului primului plan inclinat » = _ 9 , 0,25
9oy + 14
. _=—M
rezultd: u,= 9oy 0,50
h
Din relatia o, +a, =90° rezulti ca triunghiul AVA, este dreptunghic (V =90°):
0,25
tgoy = Lo 0,75.
gl
Se obtine valoarea u,=0,15. 0,25
Conditiile de oprire ale celor doud corpuri n varful planului inclinat, impreuna cu
a ecuatia lui Galilei, conduc la relatiile: 0,25 3
| Ve =2ay si vo =2ay,|l,,
din care rezultd ca: a, =a, 5—1 . 0,25
2
Expresiile acceleratiilor de urcare ale celor doua corpuri pe planele inclinate sunt:
8,1 =—9(sinoy + 4 COSey) 0,50
si a,, =—9g(sina, + u, cosa,)
Rezultd: p1, =— 1 -tga, 0,50
1
. 4
Se obtine valoarea u, = T 0,27. 0,25
Datorita faptului ca cele doua corpuri sunt identice, dupa trecerea lor prin varful
planului inclinat, corpul lansat din punctul A; coboard cu frecare pe planul
inclinat de unghi a,, coeficientul de frecare fiind egal cu ,, in timp ce corpul 0.50
lansat din punctul A, coboara cu frecare pe planul inclinat de unghi o,
coeficientul de frecare fiind egal cu ;.
Marimile acceleratiilor de coborare ale celor doud corpuri sunt date de relatiile: 0.50
ay = g(sina, — 1, C0Sa,) si A, = g(sinoy — gy COSay) - ’
Duratele totale de miscare ale corpurilor sunt:
20, 20 0,50
tl_tu1+tcl_1/ ‘/ 2 uz"'tcz—wf 1/ '
b. ul u2 c2 3
Calcule numerice:
sina, =cosa _te 3 0,6; cosa, =sina __h 4 0,8
1~ 2= =-=Y0, = 2 = =—=U0.
,/ +/2 5 JOE+E S
=2, 8 i [0 VIS o
ul 3 1 el 4 - 0'50
. 1 1
t, :@s; t., =§s sit, :£@+§Js; 2,08s

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de

elev.
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Folosind ecuatia lui Galilei se obtine:

_ v, [a, 0,75
v =4/28,40, ; V, =4/28,,0; si V—2: ﬁ.
cl™ 2

1

Rezultat final: \\//—2 =1 0,25
1

c.1. Cele doud corpuri ajung in varful planelor Inclinate si 1si continua migcarea in
camp gravitational uniform pe traiectorii parabolice ca in Figura 2.1.R.

PRI T
v, | | |
y ’ 5 _,:__1 _______
2 : SRR et ¢V, 0,25
i Loy ty
A A
a, a,
Fig. 2.L.R

Vitezele celor doud corpuri la trecerea lor prin varful V satisfac ecuatia lui

Galilei: vi =n*v§ —2ay|¢; si vi =n’v§ —2Ja,,|¢, 0.50
¢. | Rezultd: v, =v, =v= \/Zg M% (02 -1) 0,25 3
Ui
Calcul numeric: v=12 Em;13,15 m 0,25
5s S
c.2. Coordonatele vy, si Y, ale varfurilor parabolelor sunt date de relatiile:
2 in?2 2 in?2
vy sina; . V5 sin® a 0,50
=iy, =22
29 29
Distantele X, si X, ce corespund varfurilor parabolelor sunt date de relatiile:
_ Vfsina, COSoy i % = V2 sin a, CoSa, 0,50
g j g
Distanta dintre varfurile parabolelor este data de formula:
0,25
d= \/(Y2 —¥1)?+ (% +X,)?
Se obtine:
g=N% ﬂl(n2 —1)\/(sin2 o, —Sin? ay)? + 4(sin oy COSay +Sin at, COSar, ) 025
1
Calcul numeric; d =16,76m 0,25
Oficiu 1

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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Problema 3. Corpuri in miscare ... Partial Punctaj
Barem Problema 3 10

Aplicam teorema de variatie a energiei cinetice pentru situatia din enunt in
cazul Figurii 2.a:
0=M-g-h-m-g-h,—x-m-g-d, -cosa
unde: 0,50
e d, este distanta maxima pe care urca pe prisma corpul A;
e h este indltimea maxima la care ajunge corpul A pe prisma:
h,=d,-sina
Aplicam teorema de variatie a energiei cinetice pentru situatia din enunt in
cazul Figurii 2.b:
0=m-g-h—-M-g-h,—u-M-g-d,-cosa

unde: 0,50
a. e d, este distanta maxima pe care urca pe prisma corpul B; 2
e h, este inaltimea maxima la care ajunge corpul B pe prisma:
h, =d, -sina
Inlocuim pe M = (1+ f)-m, iar in urma efectudrii calculelor obtinem:
. 025
d,
Procentul cu care d; este mai mare decat d, este:
Gl SO 0,25
d,
Rezulta:
£ =5625% 0.50
Aplicam principiul fundamental al dinamicii pentru situatia din enunt in
cazul Figurii 2.a:
e T-m-g-Sina—u-m-g-cosa=m-a (pentrucorpul A) 0,50
e M-g-T=M-a (pentru corpul B)
Obtinem:
M —m-(sin &+ u-cosa) 0,25
= 9
m+M
Aplicam principiul fundamental al dinamicii pentru situatia din enunt in
cazul Figurii 2.b:
b. e T-M-g-sina—u-M-g-cosa=M -a, (pentru corpul B) 0,50 3
e m-g-T=m-a, (pentru corpul A)
Obtinem:
m—M -(sina + u-cosa) 0,25
a, = ‘g
m+M

Inlocuim pe M =(1+ f)-m in expresiile acceleratiilor a, si a,. Raportul
acceleratiilor poate fi scris sub forma:
a, 1+ f—(sina+u-cosa) 0,25

a, 1-(+f)-(sina+pu-cosa)

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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Legile de miscare pentru:
2
e corpul B din Figura2.a: h :M
0,50
2
o corpul A din Figura 2.b; h= a (At
Asadar, raportul acceleratiilor poate fi scris si sub forma:
2
a_( 025
a, \ Ay
In urma efectuarii calculelor obtinem:
- ’ 0,50
u=011
c.1. Reprezentarea graficd a coordonatei corpului in functie de timp este
prezentata in Figura 3.1.R.
£
S
&
5 0,75
=
=]
=)
&)
Timp /s
Figura3.1.R
Punctele de intersectie cu axele de coordonate sunt: (0s;1m); (0,18s;0m) si
: 0,25
(5,82s;0m).
C. | C.2. Reprezentarea grafica a vitezei corpului in functie de timp este prezentata 4
in Figura 3.2.R.
0
«
E
- FTE T 075
2
=
Timp /s
Figura 3.2.R
Punctele de intersectiec cu axele de coordonate sunt: (0s;-6m-s?) si 0.95
(3s;0m-s™). '

Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator, proportional cu continutul de idei

prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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c.3. Energia cinetica este maxima la momentele: t, =0s si t; =65. 0,50
Energia cineticd maxima a corpului este:
m-v2. 0,25
Rezulta:
E, =18J 0.25

c.4. Reprezentarea grafica a distantei parcurse de corp in functie de timp este
prezentata in Figura 3.3.R.

E 14
o |
1]
Z o124
3
15 10
= 1,00
-
§ e
]
a4
24
0 T T T T T T
0 1 2 3 4 5 3
Timp /s
Figura3.3.R
Oficiu 1

Barem propus de:

Prof. Aura Doina VASII — Liceul Teoretic “Aurel Viaicu”, Breaza
Prof. Leonags DUMITRASCU — Liceul “Stefan Procopiu”, Vaslui
Prof. Gabriel FLORIAN — Colegiul National “Carol I”, Craiova

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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